

你拍我拍

85个孩子一个妈

通讯员 陈为峰 编辑 徐明

3月12日,日照市超越培智学校一间教室里,不时传来欢笑声,这是徐霞和几位老师与住校的孩子们在包饺子。今年40岁的徐霞原来在江苏省一家儿童发展中心当义工,就是这段经历,改变了她的人生轨迹。2003年8月份,刚组建的日照市超越培智学校缺少师资,聘请徐霞担任教学工作,这一干就是13年。

以培育智障儿童的培智学校从办学之初的一名学生、3名老师,发展到了现在拥有85名学生,16名教师的规模,徐霞也成了业务副校长。10多年来,学校送走了30多名学生,这些有的转入正常学校入学,有的生活基本自理。许多孤独症儿童家长最大的愿望是孩子生活能够自理。为了教会孩子拿筷子吃饭、穿衣、刷牙、上厕所这些最基本的生活能力,需要徐霞和老师们几十遍、上百遍地教。

如今,这85名特殊的孩子逐渐适应了学校生活。有些孩子还学会了说简单的词语,见了徐霞就会用不顺畅的发音和她打招呼:“老师、妈妈”,每到这时,徐霞就会美滋滋的。



3月12日,日照市超越培智学校,徐霞在教孩子发音。



在公交车上,不常出门的小浩浩(化名)紧紧地握着徐霞的手。



徐霞在教孩子刷牙。



只有3个孩子的体能训练,徐霞也要“眼观六路”。



生活技能训练课堂上,徐霞手把手地教孩子叠被子。



3月12日,徐霞(左一)同老师、住校的孩子一起包饺子。



张店区石村老年公寓,王秀英与86岁的艾传恕一起表演黄梅戏,她讲课时常邀请老人与她互动。



王秀英与她的孙子、外孙准备表演快板,孩子们经常跟她到老年公寓做义工。

王阿姨的“快乐梦”

□记者 卢鹏 徐明
通讯员 冯萍 刘雯雯 报道



“大家多为年轻人点赞,多为我们的国家点赞……”王秀英教老年公寓的老人们做“点赞手势”。

学雷锋做好事,能不能当日子过?现在这个问题会让许多人觉得可笑。但如果跟王秀英这样的老人接触一段时间,你可能会对此别有考量。“助人为乐”,已融进这些老人的日常生活,他们在帮助别人的同时,确实获得了难以比拟的快乐。

3月5日,星期六,是许多单位集中组织“学雷锋”活动的日子。淄博市张店区石村老年公寓,王秀英来给老人们上文艺课,她不是赶着日子做好事,这是她的日常。

每周一到周五的5个上午,王秀英到张店区五处老年公寓轮流义务授课,每次课都要上满两个小时。如果哪天课因事耽误,那就用周末的时间补上。这样的义务授课,王秀英已经坚持了5年多。

“咱们大家一起做做保健操好不好……”王秀英举起双手,环顾大厅,四排椅子坐满,还有一些老人坐着轮椅被推过来。他们用期待的目光望着王秀英,就像刚入幼儿园的孩子看着自己班里的阿姨。

王秀英的文艺课其实更像个小型的联欢会,她像个专业“脱口秀”主持人一般,一刻不停地与大家互动,带着这些平均年龄超过80岁的老人唱歌、跳舞,鼓励他们上台表演节目。与他们一同鼓掌,一同欢笑。

其实,王秀英自己也是个72岁的老人了,她是淄博



王秀英的行为在当地受到广泛社会认可,获得了包括“张店好人”在内的20多项荣誉。

市张店区体育街道柳毅社区的居民,与老伴徐仲友都是企业退休工人,衣食无忧。王秀英是有40多年党龄的老党员,从年轻时便爱好文艺、乐于助人。

退休后,王秀英也忙了几年家务,照顾上学的晚辈。等到孙子考上大学,外孙升到中学,王秀英向子女宣布,她的“责任”履行完毕,“我不再给他们做饭了,我要实现我的梦想了。”重复起当年的话,王秀英

不自觉地挺直身子,打着手势说。

“我的梦想就是给别人带来快乐。”当记者问她的梦想是什么,王秀英不假思索地回答。从2010年开始,张店区的各处老年公寓,就多了一位义务授课的王老师。为此,王秀英经常要坐公交车跨过半博市大半个城区,徐仲友为她拎包提水当“后勤”,老两口乐此不疲。

“我们这辈人啊,雷锋都长在这里了。”徐仲友拍着胸口对记者说,他老两口和子女,都因为重大拾金不昧事迹上过当地的报纸,在他看来,这是很正常的事,想都不用想的。

“有的课因事耽误了,马上会有老人打电话来。”王秀英说,每次上完课,都会有老人拉着她的手恋恋不舍地聊天,留她吃饭;有的社区主动给她提供了午休场所;这些年,各级部门单位发给王秀英的荣誉证书摆满了她家客厅的各个角落。大家关注、社会支持她做的事,这让王秀英很开心。

“真羡慕王姨的状态啊。”与记者一同采访王秀英的“70后”,“80后”们都很由衷地感叹。王秀英和老伴都已过70岁,成为另一种“70后”,他们的精气神一点都不输给年轻的“70后”,而且他们的快乐更充沛更阳光。或许是因为他们的快乐是建立在别人的快乐之上,而不是建立在金钱之上。



王秀英把每周的老年公寓授课以及参加的文艺排练等活动写成一张贴表,贴在自己卧室门口,时不时看上两眼。



王秀英还是柳毅社区合唱团团长兼指挥、社区宣传队长。每周至少拿出一个下午的时间带领大家排练节目。



老伴徐仲友在给王秀英倒水。王秀英讲课时,徐仲友会见缝插针地上去把水杯送到她手里,督促她喝水、歇一歇。



徐仲友扶着王秀英走过一道铁轨,王秀英所住的一座小山区在城郊的一座小山上,距最近的公交站点有1公里路程。